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Chapitre n°6 
Aspects macroscopiques 

Fiche liée à cette séquence : 

 Fiche de synthèse Chapitre n°5 

Activité 5 : Economie d’atomes 

La chimie verte s’articule autour de douze principes, énoncés en 1998 par les chimistes américains Paul Anastas et 

John C. Warner, pères de la chimie verte. Ils reposent sur l’aspect environnemental et économique ainsi que sur la 

sécurité. 

 

 

DOCUMENT 1 : Principe 2, l’économie d’atome Ea 

La notion traditionnelle de rendement ne suffit plus pour évaluer l'efficacité des procédés chimiques. Le deuxième 

principe de la chimie verte est un principe d'économie d'atomes. Tous les atomes rentrant dans la composition 

chimique des réactifs d'une réaction doivent nécessairement se retrouver dans celle des produits formés. S'il existe 

des sous-produits non valorisables, les atomes qui rentrent dans leur composition sont "perdus". Une réaction 

chimique devra donc intégrer le maximum des atomes des réactifs dans le produit souhaité. 

𝛼 𝑨 +  𝛽 𝑩 =  𝛾 𝑷 +  𝛿 𝑸 

A et B sont les deux réactifs, P est le produit principal et Q un sous-produit. α, β, γ, δ, sont les coefficients 

stœchiométriques. L'économie d'atomes est définie : 

𝐸𝑎 =
𝛾𝑀𝑃

𝛼𝑀𝐴 + 𝛽𝑀𝐵
=

𝛾𝑀𝑃

𝛾𝑀𝑃 + 𝛿𝑀𝑄
 

Dans le cadre de la chimie verte, une réaction est conçue pour avoir une économie d'atomes la plus proche 

possible de 1. La réaction idéale est une réaction à économie d'atomes de 100 %, telle une réaction d'addition où 

deux produits A et B ne donnent qu'un seul produit P.     

DOCUMENT 2 : Facteur environnemental EM 

Pour une réaction :  

𝛼 𝑨 +  𝛽 𝑩 =  𝛾 𝑷 +  𝛿 𝑸 

A et B sont les deux réactifs, P est le produit principal et Q un sous-produit. α, β, γ, δ, sont les coefficients 

stœchiométriques. On peut définir le facteur environnemental molaire EM, qui est le rapport théorique de la masse 

des déchets sur la masse du produit désiré : 

𝐸𝑀 =
𝛿𝑀𝑄

𝛾𝑀𝑃
 

La valeur de EM doit être la plus faible possible ; elle est minimale (EM = 0) si aucun sous-produit n’est formé et si le 

rendement est maximal. 
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1) Calculer l’économie d’atomes et le facteur environnemental pour les deux voies d’obtention de l’octan-2-one. 

2) Comparer les deux voies d’obtention de l’octan-2-one au regard de la chimie verte.  

 

DOCUMENT 3 : Synthèse de l’octan-2-one 

L'octan-2-one (ingrédient aromatique, présent sous forme de traces dans les pommes, les abricots, les bananes, 

les papayes, le thé noir, le café…)) peut être synthétisé par oxydation de l'octan-2-ol de deux façons : 

• Oxydation avec le réactif de Jones (CrO3 / H2SO4) 

 

 

 

• Oxydation dans les conditions de Noyori (H2O2, catalyse par Na2WO4 et catalyseur à transfert de phase) 

 

 

DOCUMENT 4 : Extraits de fiches données de sécurité et données 

              

 

M(octan-2-one) = 128,1 g/mol ; M(octan-2-ol) = 130,2 g/mol ; M(CrO3) = 100,0 g/mol ;  

M(H2O2) = 34,03 g/mol ; M(H2SO4) = 98,1 g/mol ; M (Cr2(SO4)3) = 392,2 g/mol ; M(H2O) = 18,0 g/mol. 


